

南京工业大学实验室建设项目

完成总结报告

项目名称: 材料学院实验中心设备建设、
材料科学与工程实验教学中心建设

材料科学与工程学院

2006-4-22

一、项目概况

为进一步改善本科实验条件和提高本科实验教学质量，迎接我校本科教学质量评估，学校在江浦校区建设了材料学院实验大楼，并于2004~2005年下拨了实验室建设专项资金，对本科教学实验仪器设备进行更新、改造和新建。材料学院共获得学校实验室建设资金立项2项，分别是：（1）材料学院实验中心设备建设；（2）材料科学与工程实验教学中心建设。

在实验中心项目建设计划下达以后，在校资产处和材料学院的领导下，在全体教师和实验室人员的共同努力下，经过2年左右的建设，基本建成了以本科教学为主的材料科学与工程教学实验中心。目前基本能够满足材料学院每年400名左右本科生的专业基础课和专业课的实验教学要求，同时也为即将进行的本科教学评估打下坚实的基础。

2004~2005年项目建设期间，共利用建设资金采购各类实验仪器设备908台套。结合已有的本科教学实验设备，目前共可为本科生开设实验相关课程实验154个。同时结合学校综合性设计性实验专项投入资金，新增实验项目40项，其中综合性设计性实验项目30项，基本保证实验开出率达到100%和含综合性设计性实验课程比例达到100%的本科评估要求。

在项目建设期间，学校资产处设备科的领导和工作人员的积极配合为项目的顺利完成付出了辛勤的汗水；材料学院的中心相关的工作人和相关教师从设备的调研、联系采购及到货安装调试都付出了巨

大的劳动，吃苦耐劳。到 2006 年初，基本完成了所有立项项目的建设。

二. 项目建设情况

(一) 设备购置

1、“江浦设备建设专项经费”（项目建设：2004 年，学院对“材料学院实验中心设备建设”项目进行了认真组织和落实，共申报了“江浦设备建设专项（材料学院实验中心设备建设）经费”463 万元，购置了实验设备 654 台套。年底学校追加 51.5 万元补充设备计划，购置了实验设备 215 台套，05 年初已全部执行完毕，并已投入使用，产生效益。

2、“教学设备费”项目建设：2005 年，学院为建设校级示范中心，对“材料科学与工程实验教学中心建设”项目进行统筹考虑，共申报“教学设备费”51.5 万元，购置了实验设备 39 台套。为申报建设省级实验教学示范中心打下良好基础。目前所有设备均执行完毕，并已投入正常运行。

04、05 两年学校共计投入设备经费 564.50 万元，购置设备 908 台套。

3、实验室仪器设备搬迁工作：2005 年下半年，在不影响正常实验教学秩序的前提下，学院组织了临时存放在笃行楼的新购置仪器设备和丁家桥校区原有实验室的仪器设备清理、搬迁工作。实验室工作人员边清理、边搬迁、边使用、边建设，付出了极大的劳动和心血，工作量极其繁重，在保证设备搬迁损失率最小的情况下，比较顺利的

完成了近 1000 多台套设备的搬迁任务，实验室整体建设工作基本完成。

（二）设备到货、安装、验收、调试、运行情况

根据资产处设备购置的具体情况，学院认真组织教师和实验员核对设备到货情况，及时联系厂家对仪器设备进行安装、调试，并按学校有关规定，对验收合格的仪器设备及时通报资产处设备科备案，以便设备购置渠道的畅通。原实验室搬迁设备也进行了安装、调试，除个别设备外，目前所购仪器设备均可正常运行。

（三）建设水平：

按照 03 级教学计划，中心可为 37 门课程开出专业基础和专业实验 154 项，经整合形成 35 项综合性、设计性实验，大部分已经为 02 或 03 级开出，尚有部分综合性设计性实验将在 2006-2007 年度开出。其中部分综合性、设计性实验项目属于我院独创，在实验项目的建设上具有一定的先进性和形成自身的特色，保证每门课程至少有一个综合性或设计性实验项目，综合性或设计性实验开出比例达到 100%，满足教学评估的要求。同时也购置了少量先进的性能测试仪器。实验开出率可达 100%。

在实验室建设中，考虑实验室集成发展的目标，在许多仪器设备（如显微镜、干燥箱、电炉等）尽可能避免重复购置，实行交叉共享，节约了大量购置经费，同时提高了仪器设备的使用效率。

三、承担任务

我院购置的仪器设备主要是适应本科生的实验教学和部分毕业论

文的要求。

1、实验项目调整、充实。

按照创新型材料类人才的培养规格、教学计划和课程大纲要求，对原有实验项目进行梳理、调整、充实、合并、改造、升级，特别是新增部分创新性、设计性、综合性和开放性实验。按照 03 级教学计划，中心可为 37 门课程开出专业基础和专业实验 154 项，经整合形成 35 项综合性试验，满足教学评估的要求，可为全院 14 个班级 400 名左右的本科生开设相关专业基础和专业实验。

由于实验室搬迁阶段完成不久，现在还有少部分实验设备正处于安装调试阶段，有的实验项目还没有完全恢复，考虑到此影响，对部分搬迁期间应开设实验进行临时教学计划变更，所以 2005-2006 学年实验开出率达到 100%。

2、组织编制实验教材。

针对全新的实验体系和全新的实验仪器设备，组织有关教师编写实验大纲和指导书，现已基本完成编写工作，并已汇编成册付印。无机非金属材料工程品牌专业编写了《材料科学基础实验》实验讲义，已由校内印刷使用，并准备正式出版，也可供我院其他材料专业使用。金属材料工程校级特色专业建设点，也以实验教学改革为切入点，重建实验教学体系和模式，建出特色，建出成效。其他专业则选用外校质量较好的实验教材。学院还印制了材料科学与工程学院专用实验报告用纸，格式统一、规范。

3、实习、实训、毕业设计、论文：

已为部分 02 级毕业班学生毕业设计、论文提供实验场所。

4、实验室开放、科技创新：

由于实验中心仪器设备台配套数增加，实验项目中设立了必做和选做项目，学院在保证日常本科教学实验安排上，按照实验室开放的模式运行，拟在加强管理的基础上，对学生实行全天候开放，学生可预约实验项目，可根据综合性、设计性实验的要求，设计实验项目。提高学生的动手能力，增强了学生的创新意识。

由于实验室建设比较完善，学院拟在江浦实验中心设立2-3个本科生科技创新实验基地，为学生提供良好的科技创新的实验平台。

5、科学研究、服务社会经济：

十五期间，学院承担纵、横向科研项目约500余项，共获科研经费8000余万元。承担纵向课题89项：其中国家级项目20项，部省级项目69项。主持国家“973”1项、国防“973”1项、国防重点4项、国家“863”项目4项、科技部攻关2项、国家自然科学基金项目4项、国防军工配套项目16项。目前学院已组织从事科研工作的教师和研究生在实验室开展工作，充分利用现有实验仪器设备开展科学研究。为校内外交叉学科、相关学科提供力所能及的服务，提高学院的知名度，提高实验仪器的利用率。

四、实验教学改革、特色、创新，建设后达到水平：

建设思路是：立足本科教学（实验教学和毕业论文），提高学生的实验技能、工程实践和创新能力；兼顾研究生实验教学，为科研服务；提供开放实验平台，为江苏地方经济服务；最大限度发挥实验中心效率，创造最大的社会效益和经济效益。作为实验室建设和高效运行的保障，学院在实验室管理体制上将进行大胆改革。

建设特色是：规划合理、方向明确、重点突出、特色鲜明、注重创新，顺应潮流。概括起来为“1234”，即：

一个中心——材料科学与工程实验中心；

二个模块——材料科学和材料工程；

三个实验体系——材料结构分析及表征、材料合成与制备加工、材料性能测试；

四个建设理念——大材料、现代化、集约式、开放型。

实验中心建设理念的内涵是：

大材料——在一级学科平台上构建“大材料”实验中心，实现“纵横贯通，点面结合”。即横向注重各种材料结构、性能、加工过程的共性规律，使学生在各种材料的选择、借鉴、取代、复合等方面举一反三；纵向将各种材料的生产单元操作过程和应用串联集成，从而形成综合性实验项目，使学生对材料生产和应用形成整体认识。要求每个学生完成材料类专业学生培养规格所要求的“面”上的必选基本项目，以及各专业方向规定的“点”上的自选实验项目。

现代化——实验中心建设中软硬件的全面现代化。即，设计理念、运行模式、管理机制等软件方面的现代化，要能体现出其时代

特征；仪器设备，实验室建筑以及相关配套设施等硬件方面的现代化，要充分反映出其先进性。同时，实验项目除了传统的单一的验证性类型，还必须保证设计性、综合性、创新性实验的比例，如开发了材料性能综合测试、陶艺综合实验等一系列新实验。

集约式——摒弃过往的实验项目依附于课程、实验室依附于专业系所，实验内容重叠或脱节，实验设备重复购置或闲置浪费，各实验室相对封闭、各自为政的做法，将原有各二级学科专业有着很强的集

成性和交融性的学生实验高度整合，将各实验室按功能重组，形成三大实验体系。即，材料结构分析及表征（依托我院现有材料现代分析中心，已基本建成，共投入约2000万元，拥有20世纪末国际一流水平大型材料测试仪器设备）、材料合成制备与加工、材料性能测试（后二者根据各专业方向的特点，下设若干专业方向实验群）。

开放型——实验中心不单是对学生全天候开放，更应是给学生更多的实验自主权，更大的学习和动手空间。同时，还应对学科点内外各种层次学生开放，成为科技创新和实训基地。利用学科和实验室优势为地方经济建设服务，例如，提供诸多的分析测试服务、科技服务、培训服务，转让自制仪器设备等。

建设目标是：通过不断完善和建设实验室，使材料科学与工程教学实验中心成为国内“大材料”综合性实验室建设的示范点，达到国内领先水平。

五、建设经验、存在问题、改进措施：

1、建设经验

(1)、建立实验室管理机制。为了保证江浦教学实验中心顺利投入运行，学院加强对本科实验教学工作的指导以及对实验室建设的管理，经院党政联席会议讨论决定，成立材料科学与工程学院实验教学指导暨实验室建设管理委员会。委员会由分管教学和实验室建设的副院长、分管科研的副院长任正副主任，中心正副主任和各系分管教学的副主任，以及有关人员组成。定期讨论实验室建设和发展的问题并向院党政联席会议提出工作建议，审核实验教学大纲和实验指导书，审议实验经费投向和设备购置计划，组织申报有关实验教学方面的改革与建设项目，进行实验教学质量的反馈和监控。

为了更好地管理好实验室，保证本科生教学实验的规范化，提高实验教学质量，不断开发适应理论教学和创新的需要并更好地为科学的研究服务，在广泛征求意见的基础上，经院党政联席会议研究决定，结合原有的材料科学与工程教学实验中心，成立了材料科学与工程实验中心，将原有的实验室有关人员专门组织起来，专门从事本科教学实验项目的建设、实验室日常管理和科研实验室的管理与服务。

(2) 重视实验师资队伍建设和中心管理人员队伍建设。

材料科学与工程教学实验中心现有实验员 18 人（其中分析中心实验员 4 人）。为更好地建设和利用好实验室的资源，许多教师也都参加为中心的建设出谋划策，付出了辛勤的劳动。为了加强管理，由分管本科教学和实验室建设的院长担任中心主任；在原 2 个中心副主任的基础上，特别增补了一名责任心强、实验室工作经验丰富的实验员担任中心副主任。学院办公室主任和实验室建设秘书为中心建设和实验教学改革做出了突出贡献，所有参加中心建设的同志都能吃苦耐劳，不计报酬，放弃了暑假和很多个双休日，任劳任怨，加班加点，涌现出了许多好人好事。

(3) 针对全新的实验体系和全新的实验仪器设备，组织有关教师编写实验大纲和实验指导书，现已基本完成编写工作。无机非金属材料工程品牌专业编写了《材料科学基础实验》实验教材，已由校内印刷使用，并准备正式出版，也可供我院其他材料专业使用。

金属材料工程校级特色专业建设点，也重点以实验教学改革为切入点，重建实验教学体系和模式，建出特色，建出成效。

其他专业则选用外校质量较好的实验教材。

学院还印制了学生实验报告用纸，统一格式，加强规范。

2、存在问题：

(1) 各专业实验教学改革进展和力度不平衡。无机非金属材料工程、高分子材料与工程等专业已完全采用新的理念和模式，采用专业实验课程将相关实验内容进行整合。其他专业有的仍以每门课程的实验为实验单元组织实验教学，尚未完全实现模式的转变，没有集成和集约，造成少量新的实验仪器重复购置。

(2) 材料物理新专业建设滞后。材料物理新专业由于建设和招生较迟，目前实验室建设尚未完成，实验室面积不足，设备种类和台套数严重不足，实验人员编制不足。

3、改进措施：

抓住学校教学改革的机会，调整个别专业实验教学计划，建立相对独立的实验课，完善实验室建设。

希望学校继续加强对材料物理新专业的投入，完善实验室建设。进一步加强实验室人员和项目管理，逐步开展多媒体实验教学系统的开发，努力建成“开放式、集约化”的实验中心，进一步提高实验室的利用率和实验教学质量。